

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：易学锋

2017年9月11日 星期一

总第887期

农历丁酉年七月廿一

第36期



段宇飞率队到新兴县督导基层医疗卫生服务能力建设工作

强化服务能力 推进医改工作

云浮讯 9月6日，省卫生计生委主任段宇飞率队到新兴县督导基层医疗卫生服务能力建设工作。云浮市副市长何婧、市卫生计生局局长李惠珍，新兴县委书记唐谊、县长袁伙月，县委常委梁小鹏等陪同督导。

段宇飞与云浮市及各县（市、区）政府、卫生计生部门主要负责同志进行了座谈，到新兴县第二人民医院建设项目建设现场、东成镇碧塘村规范化卫生站建设点、新兴县人民医院及其新院建设现场点、县中医院、县妇幼保健计划生育服务服务中心等地开展了实地调研和督导。

段宇飞充分肯定了经济欠发达的山区县——新兴县的基层医疗卫生服务能力建设所取得的成效，认为该县领导高度重视，措施有力，工作扎实。他指出，新兴县第二人民医院建设工程项目是省、市重点推进民生工程项目，要求新院加快建设进度，加强服务机构建设，提高医疗服务水平，要把人民群众的健康保障放在首位，为广大人民群众提供一个全新、优质、满意的就医环境。要进一步加快推进村级卫生站示范点建设，以点带面，全面推进各镇村级卫生站建设各项工作，确保按时按质完成建设任务。

段宇飞提出，要将人民群众健康放在优先发展位置，继续加强基层医疗卫生服务能力建设工作，扎实有序推进医改工作，要继续重视公共卫生工作，抓好人口计生政策的落实。

何婧表示，将多措并举全面配足配强基层医疗卫生服务能力建设，坚持“以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，将健康融入所有政策，人民共建共享”的新形势下卫生与健康工作方针，聚焦重点领域和关键环节，努力建设健康云浮，打造卫生强市。

据了解，新兴县目前公立医疗卫生机构共有18家，村级卫生站127间。共开设病床1496张，现有卫生技术人员1664人，其中高级职称96人，中级职称296人。今年1-7月，全县门诊人次同比增长5.3%，住院人次同比增长3.6%，县域内就诊率达88%，基本实现小病不出镇，大病不出县的目标。

袁伙月表示，随着新兴县人民医院新院建设项目建设、县120急救中心易地新建项目、新兴县第二人民医院（急诊中心卫生院升级）建设项目建设、新兴县妇幼保健计划生育服务中心升级建设项目、新兴县乡镇卫生院标准化建设项目以及分批推进村卫生站公建规范化建设进程等六大建设项目的有序推进，预计全县的病床数量将由1496张，增加至约2500张，有力地提升新兴的医疗卫生服务能力。

（王海英 陈浩灿）

陈祝生率督导组到广州佛山督导登革热防控工作

明确“四方责任”落实防控措施

本委讯 8月30日和9月1日，省卫生计生委副主任陈祝生率省爱卫办、疾控处负责同志和省疾控中心有关专家组成的省级督导组，到登革热防控重点地区广州市和佛山市进行现场督导。

督导组先后深入到广州市荔湾区南源街和平新村、西村街广雅中学、多宝街御景壹号建筑工地、佛山市南海区大沥镇六联南村、黄岐医院、坚美商务大厦建筑工地等社区居民小区和单位进行实地考察，详细了解和检查广州、佛山两市日常环境整治、疫情及蚊媒监测、蚊媒孳生地清理、应急消杀、防控物资储备、登革热诊疗、疫点处置等防控工作开展情况，听取市、区、镇（街）登革热疫情分析和防控工作情况汇报。督导组现场向广州、佛山两市相关部门和单位就督导检查情况进行了反馈，充分肯定了广州、佛山两市前期登革热防控工作，认为两市各级党委、政府高度重视登革热防控工作，积极采取综合防控措施，并取得了一定的成

效。同时指出，当前广州和佛山两市登革热疫情防控形势依然不容乐观，必须切实加大防控工作力度，采取有效措施，严密防控，坚决遏制疫情蔓延。督导组与两市一起分析了当前登革热防控工作存在的问题，对具体防控措施提出了指导意见。

陈祝生强调，广州、佛山等重点地区要高度重视，加大力度，动员全社会广泛参与，明确“四方责任”（属地责任、部门责任、单位责任、个人责任），切实落实清积水、灭成蚊的防控措施，要坚持健全落实爱国卫生运动“三个一”制度长效机制与疫情监测、报告、评估和处置机制两手抓，一方面大力推进城乡环境整治，建立爱国卫生运动长效机制，提升城乡卫生水平，另一方面狠抓落实，切实落实登革热疫情和蚊媒监测、病例隔离、疫点蚊媒孳生地清除、应急灭蚊处置等防控工作措施，防止登革热疫情蔓延，切实保障人民群众健康。

（粤卫信）

@微新闻

云浮“千人计划”引进的基层医疗卫生类人员已上岗

今年，云浮市启动实施引进高层次及基层医疗卫生特殊紧缺人才“千人计划”。云浮市人民医院、罗定市人民医院、新兴县人民医院和郁南县人民医院引进本科学士学位以上卫技类专业人才200名，派往乡镇卫生院或街道卫生服务中心服务5年，目前已到岗170人。为做好岗前培训，各县（市）和云浮市人民医院近日分别举办了2017年“千人计划”基层医疗卫生类人才岗前培训班。（云浮局）

省卫生计生委等六部门联合印发《广东省全民健康生活方式行动方案（2017-2025年）》

2020年全省居民健康素养水平达24%

本报讯 近日，省卫生计生委、省教育厅、省体育局、省总工会、共青团广东省委员会、省妇联六部门联合印发《广东省全民健康生活方式行动方案（2017-2025年）》，提出2020年全省开展行动的县（区）覆盖率达到90%，2025年达到95%。到2020年，全省居民健康素养水平达到24%，2025年达到30%。

《方案》提出，积极推广健康支持性环境建设，大力培养健康生活方式指导员。要求开展行动的县（区）结合当地情况，深入开展“三减三健”（减盐、减油、减糖、健康口腔、健康体重、健康骨骼）、适量运动、控烟限酒和心理健康等4个专项行动，形成全社会共同行动，推广践行健康生活方式的良好氛围。

为实现这个目标，《方案》要求，各地区将推进全民健康

生活方式行动作为健康广东建设的重要内容，坚持政府主导、部门协作，将健康融入所有政策，紧密结合广东省卫生城市、健康城市、慢性病综合防控示范区和健康促进县（区）等建设工作，依托国家基本公共卫生服务均等化项目、全民健身活动、全民健康素养促进行动、健康中国行活动等平台，开展健康支持性环境建设。开发和推广健康促进适宜技术和服务工具，利用大数据、云计算、智能硬件、手机APP等信息技术，创新健康管理模式，提高健康生活方式相关服务可及性。鼓励个人、家庭使用控油壶、限盐勺、体质指数速算尺等健康支持工具，促使群众主动减盐减油减糖，合理膳食。引导群众积极参加健身操（舞）、健步走、太极拳（剑）、骑行、跳绳、踢毽等简便易行的健身活动，发挥中医治未病优势，大力推广传统养生健身法。（潘成均）

段宇飞出席我省秋季爱国卫生运动启动仪式并强调：

防蚊灭蚊 预防病媒传染病传播流行



本报讯 9月8日，以“干干净净迎国庆，健健康康过中秋”为主题的2017年广东省秋季爱国卫生运动启动仪式在广州市荔湾区西湾荟广场举行，广东省、广州市、佛

山市爱卫会联合在广佛两市交界处开展统一行动，对重点场所、重点区域统一开展环境卫生整治、消杀行动和居家灭蚊活动，由此拉开了我省秋季爱国卫生运动专项活

动的序幕。省卫生计生委主任段宇飞出席启动仪式并讲话。

段宇飞强调，要迅速掀起秋季爱国卫生运动热潮。今年秋季爱国卫生运动重点是防蚊灭蚊。各

刘冠贤到揭阳汕尾两市督导基层医疗卫生服务能力建设工作

加快建设进度 抓好人才储备

综合讯 8月29至9月1日，省卫生计生委副主任刘冠贤率委有关处室负责人先后到揭阳、汕尾两市督导基层医疗卫生服务能力建设工作。揭阳市副市长曾瑞如、汕尾市副市长余红等陪同督导。

刘冠贤先后到揭西县人民医院、县中医医院、县妇幼保健院、河婆社区卫生服务中心、棉湖华侨医医院（县第二人民医院）、塔头镇医村卫生站、塔头镇卫生院和惠来县人民医院、县妇幼保健院、周田镇卫生院，以及陆丰市上英镇上英村卫生站、上英镇卫生院、河西镇卫生院、陆丰市中医院、陆丰市妇幼保健院和汕尾市人民医院、汕尾市第二人民医院

调研。每到一处，刘冠贤都认真听取工作汇报，详细询问了解各基层单位在医疗卫生服务能力建设中存在的问题和困难，并提出解决方案和要求。

刘冠贤充分肯定揭阳、汕尾两市在基层医疗卫生服务能力建设工作方面取得的成绩。同时要求揭阳市各县（市、区）要加快项目建设进度，确保按时完成县级公立医院升级建设，中心卫生院升级建设、乡镇卫生院标准化建设、社区卫生服务中心标准化建设、卫生站公建规范化建设任务。要抓好人才储备，为升级建设后提供强有力的人才保障。刘冠贤强调，揭阳市各县（市、区）要不折不扣抓好国家

基本公共卫生服务资金的落实。

刘冠贤要求陆丰市政府要加强领导，加大督导力度，及时解决存在的问题和困难，尤其要保证配套资金及时足额到位。陆丰市要高标准谋划好几家公立医院，尤其是陆丰市人民医院、陆丰市妇幼保健院新改扩建项目的规划布局，加快建设步伐，克服困难，确保各项目按时开工。要创新工作举措，加快提升基层医疗卫生机构的服务能力和水平，把惠民政策落实到千家万户。要加强人才队伍建设，不断提升基层医疗卫生人员专业技术水平，大力提高基层医疗卫生服务能力，满足群众就医需求。（何耿二 庄小红）

我省首个口腔专科联盟成立

黄飞出席成立大会 省内13家公立口腔医院加盟

广州讯 8月31日，南方医科大学口腔医院（广东省口腔医院）口腔专科联盟成立大会在南方医科大学口腔医院召开，标志着广东省首个口腔专科联盟正式成立。省卫生计生委副主任黄飞，南方医科大学副校长熊梦辉，南方医科大学副校长、口腔医院院长张玉润出席大会，大会由南方医科大学口腔医院党委书记莫勇峰主持。13家口腔专科联盟成员单位参加大会。

黄飞指出，口腔专科联盟是落实医联体建设，提升基层医疗服务能力的重要举措。他表示，希望广东省首个口腔专科联盟能够发挥带头作用，坚持公益性、勇于创新，加快推进现代口腔医院管理制度建设，探索更紧密的医联体模式。

熊梦辉对口腔专科联盟下一步的建设提出，口腔专科联盟要实现资源全方位共享，发挥互联网在平台建设中的优势，实现诊疗水平同质化，让群众在家门口就能享受到和大医院同质化的口腔诊疗服务，实现患者、医院、政府“多方共赢”的局面。

据悉，今年6月，南方医科大学口腔医院已联合全省13家公立口腔医院机构，召开筹备会议。多次协商，积极探索，拟实现“六大共享”，即临床共享、专家共享、预防共享、教学共享、科研共享、管理共享。

张玉润表示，该口腔专科联盟的每个成员单位都是各市、县的牙病防治指导中心。要充分发挥牙病防治的平台，做到防治结合，由“点”到“面”辐射影响，探索广东特色的口腔专科联盟发展道路。（南方医科大学口腔医院）

省妇幼保健院携手惠州基层医院共建医联体

刘银燕出席签约仪式并讲话

本委讯 8月24日，省妇幼保健院与惠州市第二妇幼保健院医联体签约仪式在惠州举行。省卫生计生委巡视员刘银燕出席签约仪式并讲话。省卫生计生委副主任黄飞，省妇幼保健院负责人，以及惠州市和惠城区政府、市卫生计生局有关领导参加签约仪式。

刘银燕指出，省妇幼保健院要加强医联体医院管理，以造血形式植入管理，全方位提升妇幼保健技术和服务水平；要依法依规加强管理，发挥医联体医院的示范带头作用。同时要不断探索和总结、运行中要及时挖掘好的做法，不断

总结好做法，发现问题及时整改。据悉，省妇幼保健院将安排各临床学科技术骨干到惠州市第二妇幼保健院指导、查房、手术、教学等，落实分级诊疗政策，实施双向转诊，协助惠州市第二妇幼保健院建立惠州市高危孕产妇救治中心，以适应惠州孕产妇保健服务需求。此外，省妇幼保健院将在人类辅助生殖技术、新生儿外科、罕见病诊治三个重点学科深度合作，全面提升惠州市第二妇幼保健院的诊治能力和服务水平，把惠州市第二妇幼保健院建设成为示范性妇幼保健院，并强化医联体医院的辐射作用。

目前，省新生儿护理抢救中心惠州分中心、省妇幼保健院乳腺病防治中心惠州分中心和省新生儿遗传代谢病筛查中心惠州分中心均设在惠州市第二妇幼保健院。同时，省妇幼保健院新生儿畸形救治中心也即将在惠州市第二妇幼保健院成立分中心。（彭文斌）

国家卫生计生委来粤开展生育状况抽样调查数据核查调研

广东全员人口数据库信息全面准确鲜活

本委讯 8月31日至9月2日，国家卫生计生委流动人口计划生育服务管理司司长王谦率中国人口学会副秘书长庄亚凡等5名专家组成的调研组，来广东开展2017年全国生育状况抽样调查数据核查调研。省卫生计生委副主任陈义平、省人口发展研究院院长董玉整等参加调研。

调研组召开省级座谈会，听取省卫生计生委关于开展2017年全国生育状况抽样调查工作的阶段性情况汇报，充分肯定广东省各级抽样调查的组织工作，并先后到清远市妇幼保健院、清远市清城区洲心街道及凤凰社区、深圳市龙华区观澜街道及樟坑径社区等地实地考察。

王谦指出，广东各级领导对调查工作高度重视、组织严密、协调有力、经费保障到位、程序执行规范。省卫生计生委在组织全省调

查员业务培训时，基层在编制三个阶段样本框以及开展入户调查时，都能够一丝不苟地执行国家调查方案的要求，有效地提高了调查结果的准确性和科学性。王谦希望广东继续利用好全员人口数据库信息全面、准确、鲜活的优势，为全国探索出数据核查的有效方式，为提高后期数据核验工作效果打好基础。王谦还要求广东通过今年的生育状况抽样调查来完善相关数据，为流动人口提供精准健康服务，强化跨省跨地区的信息交换工作，实现流动人口信息同步实时动态更新。

清远市委常委、宣传部部长崔建军，市委常委、常务副市长李新全，清城区委副书记刘秀添和深圳市龙华区委副书记苗宇礼、龙华区副区长陈建民等领导陪同调研。

（饶贵安）

温捷香徐庆峰出席中医药中国行——广东省中医药健康文化推进行动启动仪式

为全省人民奉上 中医药健康文化盛宴

本委讯 9月3日，中医药中国行——广东省中医药健康文化推进行动启动仪式在广州英雄广场举行。省人大常委会委员、教科文卫委员会副主任委员温捷香，省卫生计生委副主任、省中医药局局长徐庆峰，省养生文化协会会长孙晓生等出席启动仪式。

中医大师禤国维、周岱岱，全国名中医林毅，以及广东省名中医等专家参加此次活动。据悉，启动仪式当天，参加义诊群众750多人，现场体验中医药特色疗法、智慧药房服务，参与中医药健康文化、普法和中医药健康旅游互动的人数超千人。

徐庆峰在讲话中指出，党的十八大以来，广东省坚持新形势下的卫生与健康工作方针，将中医药工作作为推进卫生强省、建设健康广东的重要内容，同部署，同推进。

（粤杏林）

责任编辑：孙为 潘成均 版式设计：王晓梅